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breznó- s beszterczcbányai uradalmaiban évenként több ezer ölfa, sok 
ezer tőke és szálfa űsztalik, nem külömben Herczeg Kóburg murányi 
uradalmában valamint más nagyobb erdőtulajdonosoknál is, hol évek óta 
tartó rendes számvitel melleit érdekes tapasztalatokat lehete gyűjteni. 
Az ily nagyobb uradalmakban hivataloskodó t. szaktársaimat bátorkodom 
az erdőgazdászat érdekében tapasztalataik a feljebbi pontok figyelembe 
vétele mellett való szíves közlesére ismételve felkérni. 

Roxer Vilmos. 

\ K ü l ö n f é l é k . 
Az orosz birodalom erdöszeti és gazdászati tanügyére 

vonatkozó statistikai adatok. Ha valaki azt találná kérdezni, hogy 
mi közünk hát az orosz birodalomhoz, annak azt feleljük, hogy sok 
tekintetben biz ahoz semmi közünk, sőt hogy mentsen Isten bizonyos 
közelebbi siralmas emlékű érintkezések vagy ismerkedések ismétlödé-
séttil. 

Vannak azonban ügyek, melyek az egész emberiséggel közösek 
s melyek fejlődését bár mi népnél is csak feszült figyelemmel kísért
hetjük már csak azért is, hogy a jót követni, a rosszat kerülni legyünk 
képesek, s hogy lássuk, mennyivel vagyunk előre vagy — h á t r a ! 

S ki tagadná olvasóink közül, hogy az erdöszeli és gazdászati 
tanügy is e figyelemmel kisérendő tárgyak közé tartozik? — Nézzük 
tehát mennyire van e részben az orosz — s mennyire vagyunk mi? 
Vagy az utóbbit talán ne is nézzük, csak iparkodjunk, hogy idővel sa
ját ebbeli tanügyünkről is írhassunk valamit. 

Schindler szerint, kit itt követünk, Oroszország koronajószá
gai ikörülbelül 29930 •-miriaméterre (52000 •-mérföld) terjednek 
22 millió lakossal, s e jószágok 1837 óta a földmivelési ministerium 
által kezeltetnek. E ministerium 4 osztályból áll, melyek elseje Nagy
oroszország 39 kormányzósága, a második pedig a többi 18 kormány
zóság élén áll. A harmadik osztály a belső és külső igazgatóságot 
viszi, a telekzelet s valamennyi gazdászati tanintézetet vezérli; miglen 
a negyedik egyedül az erdöszettel bíbelődik. 

Az erdöszeti szolgálatnak, mellyre a személyzet erdöszeti tano- ' 
dákban neveltetik, katonai szerkezete van. Az európai Oroszország 
koronaerdei 13814 QJ-miriamélert (24000 Q-mérföld) boriinak. 

Ez óriási erdők központi igazgatásának könnyilése végett az or-
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szag hat felügyelőségre (Inspection) van osztva, melyek mindenikének 
néhány kormányzat van (erdőszi tekintetben) alárendelve. 

Minden kormányzat több erdöszeti {főtiszttel bir, melyekhez er-
döbirók és számvevők csatolvák. E kormányzóságok mindenike nagy
ságához képest több vagy kevesebb erdei hivatallal bir, melyek élén* 
erdösztisztek állanak s melyek gondárságokra és ezek ismét erdei véd-
kerülelekre osztvák. A gondárságok erdőörzésével altisztek vannak 
megbízva; az egyes védkerületekben pedig vadászok, s mindkettő is
mét jelentékeny számú erdöörrel rendelkezik. 

Az erdőszeli személyzet kezelő- és védszemélyzetre oszlik, az 
clsökhez 3 tábornok, 700 törzs- és főtiszt, a másodikhoz 1000 lovas 
altiszt, 6000 vadász és 38000 erdőör tartozik. 

Ezen államban, mely kiterjedéséhez képest óriási léptekkel ha
lad előre, csak Nagy-Péter alatt tétetett le a népnevelés alapköve 
(1689) mellyre a trónörökösök nem csak építettek, főkép H-dik Kata
lin (1762—1796) és ujabb időben Sándor Czár (1801 — 1824) de 
mellyel meg is tágítottak. Főkép az utoljára nevezett uralkodó alatt a 
népnevelés valamint a felsőbb intézetek is tökéletes javításon mentek 
keresztül. Már az első népiskolákban, mellyek a koronajószágokon 
a kormány által folyvást szaporittatnak, tanítják a fiút mezőgazdászaira, 
a hol a tanítók többnyire lelkészek, melyek mindenikének gazdászati 
tanfolyamot is kellett végeznie. 

A megfelelő képzettséggel ellátottak a Sz. Pétervár melletti er-
döszeti képezdébe léphetnek. 

Ez intézet szigorúan katonailag van szervezve és két osztályból 
áll, mellyek egyike a felső, másodika pedig az alsó tanfolyamot fog
lalja magában. Az elsőben az erdöszeti tudományok összes ágai el
méletileg és gyakorlatilag adatnak elő és a végzett tanulók katonatiszti 
ranggal lépnek a felsőbb vagy erdőkezelési szolgálatba. E felsőbb tan
folyam áldásaiban azonban többnyire csak a nemesek és a felsőbb ka
tonatisztek fiai részesülnek. Az alsó osztály az erdöszeti véd- és mü-
segédszemélyzet kiképzésére való, s abban a polgárok s mezei gazdák 
fiait tanítják. 

1812 óta ezen erdöszeti intézettel négy évi tanfolyamból álló 
mérnöki iskola van összekötve, melynek végzettjei katonai szolgálattól 
mentek lévén évi segédpénzzel ellátva a koronaországok felmérésénél 
alkalmaztatnak. 

E laninlézel czélszerü belrejidezéséröl azonban Oroszország 
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képzelt e'rdöszei tanúskodnak; az ottani tanárok és tanársegédek száma 
38-ra rúg, kik gazdagon felszerelt mü- és szertárakról rendelkeznek. 

Továbbá még Kalazu-Volohoa, Liszinben, a lengyel királyságban 
pedig Marimontban is léteznek erdöszeti, azon kivül Osztrov és Szo-
kolovban vadászlanodák s több másfélék, hol a mezőgazdászati tano
dákban erdöszeti tanszékek is léteznek. 

A mezőgazdászaira nézve a birodalom minden kormánykerületé
ben (Gouvernemenl) mintagazdászatok léteznek, mellyeken a parasztok 
fiai a mezőgazdászat különböző ágaiban elméleti s gyakorlati kiképzés
ben részesülnek; a paraszttelkek átvétele után magokat a kóronajó-
szagok mintagazdászatához tartani kötelezvén. Évenkénti átlagkép 
1000—1100 illy tanítvány hagyja el az oly mintagazdászatokat. 

Az ebbeli magasb kiképzés iránt a kormány önálló mezőgazdá
szati iskolák és egyéb magasabb tanintézeteken való gazdászati tan
székek felállítása által gondoskodott. így 1836-ban rendeltetett, hogy 
minden egyetemben, minden Gymnasiumban s minden kerü'oti vagy 
kormánykerületi iskolában mezőgazdászati tanszékek állitassanak. 

Továbbá a krimmi Maiiarakban és a Kaukázusban borászali is
kolák, Szimferopolban selyemültetmények, a Schwarzbergek kormány
kerületében juhtenyésztő míntaiskolák s több effélék alapitattak. 

Azonkívül egyesületek is alapítottak és tartanak fen számos me
zőgazdászati intézetet. így például az Oroszországban létező 21 me
zőgazdászati egyesület, kisebb gazdák számára iskolát és mintagazdá-
szatot, továbbá gazdatisztek képzésére egy másik, négy tanévből álló 
iskolát alapított, mely utóbbi a nyilványos gymnasiumok minden elő
nyeiben részesül. Továbbá a Iieflandi gazdászati egyesület német ajkú 
gazdaiskolája; a Moszkvai csász. gazdatársulat gazdászati intézete; á 
déloroszországi csász. gazdatársulat mintagazdászata Odessában; a juh-
tenyésztö társulat intézete Moszkvában; a kertészelkedvelö csász. orosz 
társulat kertész iskolája Moszkvában; az eszllándi gazdászati társulat 
német ajkú gyümölcsfa tenyésztők iskolája Révaiban sat. 

Az erdöszeti és gazdászati intézetek e rövid átnézetéböl kitűnik, 
mily nagy fontosságot lulajdonitnak Oroszországban az okszerű föld— 
mivelésnek, és hogyan törekednek minden erővel e részben az i d ő k 
s z e l l e m é n e k az ottani viszonyokhoz képest m e g f e l e l n i ! E. 

Tulajdonos kiadók és fe le lős szerkesztők: 
Divald Adolf és Váguer Károly. 

Selmecz, 1862. Nyomatott LORBER FERENCZ-nél. 
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